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ΥΠΟΜΝΗΜΑ 
 
Θέμα : « Ενιαία Πανεπιστημιακή Νοσηλευτική Εκπαίδευση και 
ενιαία επαγγελματικά δικαιώματα για τους νοσηλευτές»  
 
 

Δια του παρόντος επιθυμούμε να σας καταστήσουμε κοινωνούς στους 

-από καιρό προκύψαντες- προβληματισμούς όλης της Νοσηλευτικής 

κοινότητας, σχετικά με τη «διπολικότητα» της Τριτοβάθμιας Νοσηλευτικής 

Εκπαίδευσης, ήτοι ενός φαινομένου που, όπως γνωρίζετε, αποτελεί 

πανευρωπαϊκή (αν όχι παγκόσμια) πρωτοτυπία. 

Η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος (ΕΝΕ), ιδρύθηκε με το Ν. 3252/2004 

και αποτελεί τον επαγγελματικό σύλλογο των Νοσηλευτών της χώρας, 

υπό την μορφή Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου, καλύπτοντας ένα 

τεράστιο κενό δεκαετιών τόσο σε θεσμικό, όσο και σε επαγγελματικό αλλά 

και επιστημονικό επίπεδο.  

Μεταξύ των σκοπών της ΕΝΕ, όπως αυτοί περιγράφονται στο άρθρο 2 

του Ν.3252/2004, συμπεριλαμβάνεται και η διατύπωση εισηγήσεων επί 

θεμάτων Νοσηλευτικής εκπαίδευσης, ήτοι ενός τομέα εξαιρετικά ευαίσθητου, 

ο οποίος περιέρχεται πλέον στο αποκλειστικό πεδίο ευθύνης της ΕΝΕ, ως 

καθ’ ύλην αρμόδιου φορέα, νομοθετικώς κατοχυρωμένου, για κάθε ζήτημα 

που άπτεται της Νοσηλευτικής Επιστήμης και Τέχνης. 

Κινούμενοι εντός του ανωτέρω πλαισίου σκοπών και αρμοδιοτήτων 

της ΕΝΕ, επιθυμούμε να επισημάνουμε τα κάτωθι. Θεωρούμε, ότι τα νεότερα 

δεδομένα στον χώρο της Νοσηλευτικής υπαγορεύουν επιτακτικώς την 

αναγκαιότητα ίδρυσης και λειτουργίας Πανεπιστημιακών Τμημάτων 

Νοσηλευτικής σε όλες τις πόλεις, όπου λειτουργούν Πανεπιστημιακά 

Νοσοκομεία, με ταυτόχρονη αναστολή εισαγωγής σπουδαστών στα Τμήματα 
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Νοσηλευτικής των ΑΤΕΙ και οριστική διακοπή της λειτουργίας τους μετά την 

αποφοίτηση των ήδη σπουδαζόντων εκεί. 

Με τον τρόπο αυτό, αφενός θα επέλθει η ζητούμενη εκπαιδευτική και 

κοινωνική αναβάθμιση του ανθρωπιστικού επαγγέλματος του Νοσηλευτή, 

αφετέρου θα τεθεί τροχοπέδη στην ολοένα αυξανόμενη απαξίωσή του, που 

αποτρέπει τους νέους από την ενασχόληση με τη Νοσηλευτική Επιστήμη, 

ωθώντας τους να επιλέξουν άλλες, επαγγελματικά υπερκορεσμένες, 

Υγειονομικές Επιστήμες.  

Επιπλέον, ενώ οι Νοσηλευτές που αποφοιτούν από το ΑΕΙ ανήκουν 

στον ίδιο κλάδο με αυτούς που αποφοιτούν από τα ΑΤΕΙ, καταλαμβάνουν τον 

Α΄ βαθμό της ιεραρχίας 2 έτη νωρίτερα, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται 

πολλά προβλήματα στον εργασιακό τομέα, οφειλόμενα πρωτίστως στο 

ισχύον κοινωνικά και επαγγελματικά άδικο καθεστώς των αποφοίτων των 

Τμημάτων ΑΤΕΙ Νοσηλευτικής. 

Το παράδοξο του προηγούμενου παραδείγματος, ενισχύει και το 

γεγονός ότι τόσο οι απόφοιτοι του ΑΕΙ, όσο και αυτοί των ΑΤΕΙ σπουδάζουν 

4 χρόνια και ο αριθμός των διδακτικών ωρών αριθμητικά είναι σχεδόν 

ταυτόσημος.  

Επιπλέον, είναι απορίας άξιο το γεγονός ότι, ενώ η χώρα μας πριν από 

120 περίπου χρόνια πρωτοστάτησε σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, ιδρύοντας 

Τριτοβάθμιες Νοσηλευτικές Σχολές (Ευαγγελισμός, Ερυθρός Σταυρός), 

σήμερα φαίνεται να παραμένει στάσιμη και να υπολείπεται σημαντικά των 

ευρωπαϊκών και διεθνών εξελίξεων. 

Η ΕΝΕ πιστεύει, ότι με την δημιουργία της Ενιαίας Τριτοβάθμιας 

Νοσηλευτικής Εκπαίδευσης, η Ελληνική Νοσηλευτική θα βγει από το 

αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει, γεγονός που θα έχει άμεσο αντίκτυπο και 

στο κοινωνικό σύνολο. 

Ταυτόχρονα, θα πρέπει να διασφαλιστεί η μετάταξη του διδακτικού 

προσωπικού των Νοσηλευτικών Τμημάτων των ΑΤΕΙ στα νέα Πανεπιστημιακά 

Τμήματα που θα προκύψουν, ανάλογα βέβαια με τα προσόντα του καθενός. 

Στη συνέχεια, πρέπει να υπάρξουν μεταβατικές διατάξεις ισοτίμησης 

των πτυχίων, όπως συνέβη στις περιπτώσεις των δασκάλων, νηπιαγωγών, 

διαιτολόγων, κτλ. Η σχετική διαδικασία δεν είναι του παρόντος, αλλά μπορεί 

να καθοριστεί με τη συμμετοχή όλων των φορέων της Νοσηλευτικής 

Κοινότητας (ΥΠΕΠΘ, ΥΥΚΚΑ, Πανεπιστήμιο, ΑΤΕΙ, ΕΝΕ). 

Περαιτέρω, αξίζει να σημειωθεί, ότι η προτεινόμενη καθιέρωση ενιαίας 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης για το σύνολο των Νοσηλευτών δεν νοείται χωρίς 



 3

την απόλυτη εξομοίωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των μέχρι 

σήμερα αποκαλουμένων Νοσηλευτών ΠΕ και ΤΕ. Ειδικότερα, είναι 

γενικώς παραδεκτό και αποδεικνύεται καθημερινά στην πράξη, ότι τόσο οι 

Νοσηλευτές της κατηγορίας ΠΕ, όσο και οι συνάδελφοί τους της κατηγορίας 

ΤΕ, κατά την εκτέλεση των υπηρεσιακών καθηκόντων τους, ενεργούν 

ακριβώς τις ίδιες πράξεις, για τις οποίες έχουν άπαντες ομοίως εκπαιδευθεί. 

Παραδόξως, ωστόσο, ενώ τα επαγγελματικά δικαιώματα των Νοσηλευτών ΤΕ 

περιγράφονται από το Προεδρικό Διάταγμα 351/1989, δεν υπάρχει 

αντίστοιχο νομοθέτημα για τους Νοσηλευτές ΠΕ. Ενόψει των ανωτέρω, η 

ΕΝΕ θεωρεί, ότι συντρέχουν εν τοις πράγμασι όλες εκείνες οι προϋποθέσεις, 

που επιτρέπουν, αλλά και επιβάλλουν την εξομοίωση των 

επαγγελματικών δικαιωμάτων όλων όσων φέρουν τον επαγγελματικό 

τίτλο του Νοσηλευτή. Εξάλλου, τονίζεται ότι ο Νόμος 1579/1985, δια των 

διατάξεων του άρθρου 5§2 Α, καθιερώνει έναν ενιαίο επαγγελματικό τίτλο 

του Νοσηλευτή, ανεξαρτήτως αποφοιτήσεως από ΑΕΙ ή ΤΕΙ. Δεδομένου, 

λοιπόν, ότι ο ως άνω τίτλος είναι κοινός, δεν νοείται διαφοροποίηση των 

επαγγελματικών δικαιωμάτων όσων φέρουν τον αυτό τίτλο. 

Οι παραπάνω απόψεις μας ενισχύονται σημαντικά και από τις διατάξεις 

της υπ’αριθμ. 2005/36/ΕΚ Οδηγίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου περί αναγνώρισης επαγγελματικών προσόντων. Ειδικότερα, το 

άρθρο 31 της ως άνω Κοινοτικής Οδηγίας είναι αφιερωμένο στους 

Νοσοκόμους που είναι υπεύθυνοι για γενική περίθαλψη. Από τις διατάξεις 

αυτές, καθώς και από το περιεχόμενο του υπό στοιχείο V παραρτήματος όπου 

και παραπέμπουν, προκύπτει αβίαστα, ότι ο κοινοτικός νομοθέτης 

αντιμετωπίζει με ενιαίο τρόπο, αναφορικά με τα επαγγελματικά δικαιώματα, 

το σύνολο των εργαζομένων που φέρουν τον τίτλο του Νοσηλευτή, 

περιγράφοντας τις ελάχιστες απαιτήσεις του αντίστοιχου προγράμματος 

σπουδών, καθώς και τους τίτλους σπουδών ανά χώρα, που αρκούν για την 

απονομή του επαγγελματικού τίτλου του Νοσηλευτή.  

Για την Ελλάδα, οι τίτλοι σπουδών είναι τόσο το πτυχίο Νοσηλευτικής 

του Πανεπιστημίου, όσο και το πτυχίο Νοσηλευτικής ΤΕΙ, χωρίς την 

παραμικρή μεταξύ των διάκριση.      

Τέλος, επισημαίνουμε ότι η Νοσηλευτική, λόγω των ιδιαζούσης 

φύσεως των χαρακτηριστικών της, απαιτεί μια ιδιαίτερη αντιμετώπιση, τόσο 

από επιστημονικής όσο και από επαγγελματικής απόψεως και σε τίποτα δεν 

πρέπει να συγκρίνεται με τις υπόλοιπες σχολές των ΑΤΕΙ. 
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Πάγια θέση εξάλλου όλων των εμπλεκομένων, είναι ότι η θέση της 

είναι στο Πανεπιστήμιο και μόνον εκεί. 

Υπογραμμίζουμε, μάλιστα, ότι οποιαδήποτε απόπειρα διαχωρισμού της 

Νοσηλευτικής σε Επιστήμη και Τέχνη, θα αποβεί καταστροφική για το μέλλον 

της Ελληνικής Νοσηλευτικής και τους λειτουργούς της. 

Με τη βεβαιότητα ότι όλα όσα σας εκθέσαμε ανωτέρω θα αποτελέσουν 

την αφετηρία για έναν γόνιμο και ευδόκιμο διάλογο, αναμένουμε για τις 

δικές σας πρωτοβουλίες και ενέργειες, παραμένοντας στη διάθεσή σας για 

οποιαδήποτε διευκρίνιση. 

 
 

Με τιμή, για το ΔΣ της ΕΝΕ 
 
 

Ο Πρόεδρος                                               Ο Γενικός Γραμματέας 
 
 

 
 
     Δημήτρης Σκουτέλης                                          Αριστείδης Δάγλας  

 
 
 
 


